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Číselné soustavy
Běžně pracujeme v desítkové soustavě, která má 10 znaků (číslic) 
[image: image1.wmf];
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 základem je číslo 10.
Příklad:

[image: image2.wmf];
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Obecně 
[image: image3.wmf]n

 ciferné číslo lze vyjádřit takto: 
[image: image4.wmf];
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 což zapisujeme takto: 
[image: image5.wmf];
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 Tomuto se říká dekadický zápis.

Také bychom mohli pracovat v soustavě o jiném základu než 10, např. ve dvojkové soustavě. Dvojková soustava má jen 2 znaky 
[image: image6.wmf];
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Připomeneme si některé mocniny čísla 2.

[image: image7.wmf];

256

2

;

128

2

;

64

2

;

32

2

;

16

2

;

8

2

;

4

2

;

2

2

;

1

2

8

7

6

5

4

3

2

1

0

=

=

=

=

=

=

=

=

=


Příklad:

Vyjádřeme čísla 9,12 ve dvojkové soustavě.
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Vyjádření ve dvojkové soustavě se provádí takto:

[image: image9.wmf];
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V následující tabulce si uvedeme dvojková vyjádření některých čísel.
	Dekadický zápis
	Dvojkový zápis
	Dekadický zápis
	Dvojkový zápis

	0
	0
	8
	1000

	1
	1
	9
	1001

	2
	10
	10
	1010

	3
	11
	11
	1011

	4
	100
	12
	1100

	5
	101
	13
	1101

	6
	110
	14
	1110

	7
	111
	15
	1111


Příklad:
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[image: image11.wmf];

11

1

2

8

2

1

2

1

2

0

2

1

)

1011

(

0

1

2

3

2

=

+

+

=

×

+

×

+

×

+

×

=


Ukážeme si ještě jiný postup, jak převést číslo do dvojkové soustavy. Dané číslo dělíme 2 se zbytkem a zapíšeme zbytek. Pak (částečný) podíl opět dělíme 2 se zbytkem a postup opakujeme tak dlouho, až je v podílu nula. Zbytky pak zapíšeme v opačném pořadí.
Příklad:

Vyjádřeme číslo 
[image: image12.wmf]83

 ve dvojkové soustavě.
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Nyní to ještě ověříme:

[image: image14.wmf];
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Příklad:

Vyjádřeme číslo 
[image: image15.wmf]108

 ve dvojkové soustavě.
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Nyní to ještě ověříme:


[image: image17.wmf];
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Podobným způsobem můžeme pracovat v trojkové soustavě, která má 3 znaky 
[image: image18.wmf];
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Připomeneme si některé mocniny čísla 3.
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Převod čísla do trojkové soustavy se provádí podobně, což si ukážeme na příkladech.
Příklad:

Vyjádřeme číslo 
[image: image20.wmf]108

 v trojkové soustavě.
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Nyní to ještě ověříme:
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Příklad:

Vyjádřeme číslo 
[image: image23.wmf]66

 v trojkové soustavě.
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Nyní to ještě ověříme:


[image: image25.wmf];
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V následující tabulce si uvedeme trojková vyjádření některých čísel.

	Dekadický zápis
	Trojkový zápis
	Dekadický zápis
	Trojkový zápis

	0
	0
	10
	101

	1
	1
	11
	102

	2
	2
	12
	110

	3
	10
	13
	111

	4
	11
	14
	112

	5
	12
	15
	120

	6
	20
	16
	121

	7
	21
	17
	122

	8
	22
	18
	200

	9
	100
	19
	201


Příklad:

Máme číslo vyjádřené ve dvojkové soustavě: 
[image: image26.wmf]2
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. Máme ho vyjádřit v osmičkové soustavě.
Bylo by možné ho vyjádřit v desítkové soustavě a pak převést postupem uvedeným dříve do osmičkové soustavy, ale to by bylo zdlouhavé. Využijeme toho, že 
[image: image27.wmf]3
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Provedeme to tímto trikem: Dvojkový zápis rozdělíme na dílky po 3 znacích (od konce). Dostaneme: 
[image: image28.wmf]2
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, poté každé číslo vyjádříme v desítkové soustavě, tj. 
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[image: image30.wmf];
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[image: image31.wmf];
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Šestnáctková soustava má 16 znaků, pro čísla 
[image: image32.wmf]15
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 zavedeme znaky 
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Příklad:

Vyjádřeme číslo 833 v šestnáctkové soustavě.
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[image: image35.wmf];
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Nyní vyjádříme číslo 833 ve dvojkové soustavě. Využijeme toho, že 
[image: image36.wmf]4
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Provedeme to tímto trikem: 
[image: image37.wmf];
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[image: image38.wmf];
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Příklad:

Vyjádřeme číslo 940 v šestnáctkové soustavě.
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[image: image41.wmf];
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Nyní vyjádříme číslo 940 ve dvojkové soustavě. Využijeme toho, že 
[image: image42.wmf]4
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Provedeme to tímto trikem: 
[image: image43.wmf];
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[image: image44.wmf];
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[image: image45.wmf];
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Ukážeme si sčítání čísel ve dvojkové soustavě. Porovnáme dekadický zápis a dvojkový zápis.
Platí: 
[image: image46.wmf];
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